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ANTRAG 
 
des Abgeordneten Holger Arppe, fraktionslos 
 
 
Unseriöse „Kaffeefahrten“ in Mecklenburg-Vorpommern bekämpfen 
 

 

 

 

 

 

 

Der Landtag möge beschließen: 

 

Der Landtag fordert die Landesregierung auf, 

1. Straftaten, die im Zusammenhang mit der Durchführung sogenannter Wanderlager - im 

Volksmund als „Kaffeefahrten“ bekannt - verübt werden, beispielsweise in Form von 

Verstößen gegen § 16 Absatz 1 des Gesetzes gegen den unlauteren Wettbewerb, gesondert 

statistisch zu erfassen und in der Polizeilichen Kriminalstatistik des Landes explizit aus-

zuweisen. 

2. eine statistische Sonderauswertung „Kriminalität im Kontext von Wanderlagern“ für das 

Landeskriminalamt Mecklenburg-Vorpommern zu ermöglichen und diese Zahlen jährlich 

zu veröffentlichen. 

3. die ermittelten Daten für eine bessere Aufklärung der Senioren in Mecklenburg-

Vorpommern über unseriöse „Kaffeefahrten“ zu nutzen. 

 

 

 

 
Holger Arppe, MdL 
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Begründung: 
 

Das Phänomen der im Volksmund als „Kaffeefahrten“ bekannten sogenannten Wanderlager 

hat in letzter Zeit wieder verstärkt mediale Aufmerksamkeit erfahren. Eine aufgrund dessen 

von mir gestellte Kleine Anfrage1) hat ergeben, dass im Zeitraum 2010 bis 2018 allein in 

Mecklenburg-Vorpommern 2.082 Wanderlager durchgeführt wurden, also im Schnitt 231 pro 

Jahr. Bei einer durchschnittlichen Teilnehmerzahl von 20 Personen wären also insgesamt rund 

42.000 Bürger betroffen. 

 

„Kaffeefahrten“ sind allenthalben berüchtigt, weil in der Regel die Gutgläubigkeit, Ahnungs-

losigkeit und auch Hilflosigkeit der zumeist betagten Teilnehmer für unseriöse, nicht selten 

kriminelle Geschäfte ausgenutzt wird. Belegt wurde dies wiederholt durch Undercover-

Recherchen2) von Verbraucherschützern und Journalisten. Allerdings liegt laut Antwort auf 

meine Kleine Anfrage für Mecklenburg-Vorpommern bis anhin kein gesondertes Daten-

material zu diesbezüglichen Straftaten vor. 

 

Für den erfolgreicheren Schutz der Senioren vor den Machenschaften der Veranstalter solcher 

„Kaffeefahrten“ ist eine gesonderte statistische Erfassung und Auswertung von in diesem 

Kontext begangenen Straftaten eine wesentliche Voraussetzung. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
______________________ 
1) http://www.dokumentation.landtag-mv.de/parldok/dokument/44152/unserioese_kaffeefahrten_in_mecklen-

burg_vorpommern.pdf 
2) https://www.youtube.com/watch?v=EL1oEAUzB8g 
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